



去年一把雨伞降服“猥琐男”  
本报报道后获“天天正能量特别奖”  
今年为警方破案提供重要线索  
网友们点赞他正义感十足

## “雨伞侠”再出手“擒”住“猥琐男”

□朱虹 实习生 王邦宇 本报记者 王铁军

还记得本报去年7月报道的《大学老师挥雨伞降服“猥琐男”》吗？近日，“雨伞侠”姜晓刚再次出手，向警方提供线索，终将坏人绳之以法。

**一条留言牵出重要线索**  
“尾随拉拽小女孩的新闻，我有重要线索……”近日，尾随、拉拽10岁女孩的新闻牵动着冰城人的心，哈尔滨警方全城寻人，向社会征集线索。在众多的征集线索中，一条网友的留言帮助警方在48小时内将不法分子绳之以法，而提供这条线索的人，对很多读者来说应该并不陌生，他就是经《新晚报》报道引发全网关注，阿里巴巴天天正能量联合本报颁发“天天正能量特别奖”的哈尔滨工程大学教师姜晓刚。

2022年2月20日下午，当一名10岁女孩独自走在回家的路上时，遇到一男子搭讪询问时间，随后该男子开始尾随女孩。当女孩停下脚步后，男子突然上前搂抱，并要拉扯她去地铁站。在女孩拼命挣扎时，多亏有好心的路人出面解围，女孩这才挣脱了该男子。事件被报道后，网友对男子的行为非常愤慨，希望早日找到不法分子。然而，由于附近的监控视频被车辆阻挡，再加上男子戴着帽子，导致无法看清面容，为警方尽快抓人增加了难度。

### 发现作案细节锁定嫌疑人

“尾随拉拽小女孩的新闻我有线索，请联系我。”此时，一名叫“无欲则刚”的网友留言为破案带来了希望。他就是哈尔滨工程大学教师姜晓刚。

“去年，我在街上抓到过一个跟他类似的人。”姜晓刚说。2021年7月1日，姜晓刚在地铁1号线工程大学站地铁口发现，一中年男子尾随一名女大学生并对她强行搂抱。当时，他大声呵斥并挥动手中的把雨伞相助，冒雨狂追出去几百米，将该男子当场拦下并制服，随即将其送入派出所。

姜晓刚认为，“勿以善小而不为，每做一件善事善举，就如同在黑暗的夜空中点亮一颗星星，当星星越来越多，光亮就可以驱散黑暗。如果自己能影响一些人敢于挺身而出，就完美了。”



接受委托本公司将于2022年3月14日9时在北大荒集团黑龙江赵光农场有限公司会议室将赵光农场土地位一年承包权以现场拍卖方式向社会公开拍卖；  
竞拍保证金：136136.5元；种植作物：玉米、大豆、高粱等，参考价：每垧地折合3600元；竞拍方式：采用“竞价+竞拍”的操作，符合赵光农场2022年“基本田”、“规模田”和“机动地”种植条件的人竞拍。具体内容详见《北大荒集团黑龙江赵光农场有限公司2022年耕地承包实施方案》。  
竞买报名手续办理：竞买人须将全额拍卖保证金缴存至指定账户；户名：北大荒集团黑龙江赵光农场有限公司 开户行：中国农业银行股份有限公司黑河市爱辉支行 账号：15050827501040001867 并携带本人身份证件、户口本、土地经营权证、银行票据到黑龙江农场指定地点办理相关登记手续。经本公司确认后，方可取得竞买资格。  
报名时间：即日起至3月13日15时  
看样时间：3月7日至3月9日  
咨询电话：曲女士 13552026525 刘先生 13945720334  
拍品信息详情请关注微信公众号：黑河市拍卖有限公司"/>



致敬！凡人英雄

新晚报制图/田宇阳

杭州一民宅突然着火

正敷面膜的姑娘拿着灭火器就冲了进去  
临危不乱得到网友点赞冲上热搜  
获“天天正能量特别奖”

## “面膜侠”冰城姑娘5分钟灭大火

□本报记者 王鸿凌

“女侠不一定都戴着面具，也可能是敷着面膜。”近日，在网络上流传着这样一段话，而这段话的起源则是来自一段冲上各大网络平台热搜的视频。在视频中，杭州一居民家中起火，正在她打开房门报警呼救时，从对门冲出一个敷着面膜的女邻居，拎着一个灭火器就开始向室内的明火处喷射，还淡定地指挥邻居去自家再取一瓶，直到两瓶灭火器用完，明火也被扑灭。女邻居救火的视频在网络上迅速走红，全国网友纷纷点赞，并为这位女子送上绰号“面膜女侠”。而这位“面膜女侠”张丹丹正是咱冰城姑娘！昨日，记者联系到在杭州工作的张丹丹，还原了事发时的全过程。

### 正在家里敷面膜 突然听到门外呼喊声

“那天是个周末，我就睡得比较晚。”2月26日23时左右，家住杭州余杭区的张丹丹正敷着面膜准备在厨房做家务。

“我突然就听到门口很乱。当时我正放着水，也没听清外面在说什么。”张丹丹当时猜测，大半夜的有喊叫声，可能是有人受伤了或者发生意外。于是，她马上关停水龙头，擦了擦手往门口走，这才听到外面的呼喊声是在喊：“着火了！着火了！”对面邻居是敞开的门，里面能看见明火。

看到这种情况，张丹丹想都没想，拎起家里的一个灭火器就开门冲了出去。

### 两瓶灭火器一顿“扫” 5分钟扑灭明火

张丹丹回忆，当时有几个女邻居站在自家门口，并且已经报了警。她出门后也没想那么多，凭借着自己学过的消防知识，顺利地打开了灭火器。视频中，邻居们已经冒出来黑色浓烟，明火已经快烧到棚顶，只见张丹丹敷着面膜，穿着居家服，手持灭火器就冲到门口，对着明火就是一顿“扫射”。

“我屋子里还有两个灭火器，快去拿！”第一瓶灭火器用完后，明火还没有被扑灭，张丹丹便喊邻居去自家再拿灭火器。“她们不太会用，我就赶紧又打开一个。”张丹丹再次接过一个灭火器，继续对着火点“扫射”。

直到第二瓶灭火器用完，明火才全部被熄灭。“灭完火我也没想那么多，看了一下起火点，好像在她家的桌子附近。”灭完火后，张丹丹淡定地回到了家中，进家准备洗脸时，才发现面膜还在脸上贴着。

### 视频上网原本是提醒 没想到“一炮而红”

灭完火的当天晚上，张丹丹几乎没怎么睡着。“我回家就把面膜摘了洗脸，现在想想挺后怕的。”



视  
救  
频  
截  
过  
程

张丹丹说，这种情况太危险了，正好家门口有监控，她便想着将这段视频发到网络上，希望能提醒一下大家防火以及都要学会灭火器的正确使用方法。

“后来听邻居说，消防员出警速度非常快，接到报警就出发了。后来火被扑灭后，接到消息多方确认后，就返回了。”张丹丹告诉记者，从发现火情到灭火，全过程是在5分钟左右。

让张丹丹没想到的是，自己帮助邻居灭火的视频迅速在网络平台走红，全国网友对张丹丹的举动称赞不已。“我就是做了自己应该做的，也希望大家能增加防范意识。”

“杭州‘面膜女侠’真勇猛！”“建议家里都常备灭火器！”“给女侠点赞，给见义勇为的美女英雄点赞。”网友们为此纷纷点赞，还送给张丹丹一个好听的绰号“面膜女侠”，大家都表示以后要加强防火意识以及学习防火知识。

### “面膜女侠”是冰城人 多次经历消防演练

“我老家在哈尔滨呼兰区，亲戚朋友看见这个事后都给我发消息点赞。”张丹丹告诉记者，她今年35岁，在2014年的时候离开老家前往杭州，目前是在一家房地产公司工作。

至于如何能这么熟练地操作使用灭火器，张丹丹说：“在单位经常学习消防知识，也经常有消防演练，所以家里也存了灭火器。单位演练时我实操过很多次灭火器，最关键的一点就是先拔开灭火器的保险，然后对着明火喷射。”

事发后，本报合作单位阿里巴巴天天正能量为张丹丹发出了“天天正能量特别奖”，向张丹丹颁发正能量奖励5000元。

“这事要谁遇到都得冲上去，我想把这笔钱捐出去。”张丹丹告诉记者，她打算把奖金分成两部分捐出去，一部分用在自己现在所居住的小区，另一部分捐赠到哈尔滨老家，都用到消防安全的公益中。

当记者问张丹丹想和家乡人说点啥时，她笑着说：“希望乡亲们在春季到来之时，都能尽快学习点消防知识，也希望家乡越来越好。”